

# 种“绿”青山沃土 “苗”绘锦绣兴安

## ——甘河森工公司苗圃地里种出“绿色希望”

■ 隋海涛

走进甘河森工公司林木种苗中心，只见大棚外苗木如茵铺展，株株绿色苗木迎风摆动，一片生机盎然的景象。

甘河森工公司干部职工每天都分散在育苗大棚和基地中忙碌着，容器苗培育、绿化定植、留床苗培育、改土增肥……一项项育苗工作有条不紊地进行着，他们用汗水浇灌着绿色希望。

为了完成育苗任务，该林木种苗中心严格按照《育苗技术规程》《林区林木种苗培育技术指南(试行)》等行业标准，强化育苗技术和田间管理。2021年产苗量483.5万株，2022年产苗量476.3万株，2023年以培育造林成活率较好的云杉、落叶松容器苗为主，培育2年生落叶松容器苗31.5万株，云杉、落叶松换杯苗240余万株，并提高温室大棚利用率，鼓励和引导职工发展中草药等林下经济，努力创造产业效益。

“今年，退化林修复、占地植被恢复等造林绿化任务量较大，我们每天早6点准时进入苗圃地里工作，中午匆匆吃上一口自己带的午饭后就继续灌杯。每天得加班加点地干，不能耽误工苗生产任务，虽然累点儿，但是很值得！”林木种苗中心副主任邵亚友如是说。

育苗必作于细。为了在“小苗圃”里孕育“大希望”，林木种苗中心干部职工严格按照育苗技术规程整地作床、剪根、沾浆、灌杯，仅用8天时间就完成了100万株的云杉苗换床任务。

一排排育苗杯摆放整齐，一株株落叶松和云杉苗青翠欲滴、长势喜人。据该公司林木种苗中心育苗段长赵志华介绍，苗圃区共划分为5个育苗区和20栋育苗大棚，最大程度利用可育苗面积，培育兴安落叶松、云杉等树种，为绿化造林提供质量优良、数量充足的苗木。

“每年我都要调查苗木成活率，进行种子质量检验、良种基地经营管理，除草、施肥、数据统计分析、种子结实预测、种子采收与调制、病虫害监测，哪个环节也不能出错，这样才能更好地熟悉种苗生长规律，解决种苗培育中出现的难点问题。”林木种苗中心副主任孟秀红认真地说。看似简单的工作，孟秀红每天都要重复很多次。

近年来，甘河森工公司倾力打造集常规育苗、特色种苗繁育、良种基地经营、种质资源库建设于一体的林木种苗中心，坚持从种源、种子处理、病虫害防治和检疫管理等环节入手，对关键技术环节出现的问题，进行现场分析、解决，规范育苗生产流程，确保苗木产量和质量。

一块块苗床，一排排育苗大棚“镶嵌”在苗圃大地上，甘河森工公司干部职工接续创造“绿色奇迹”，倾情“苗”绘锦绣兴安，奋力投身于绿色高质量发展的实践中。

# 牢牢把握主题教育总要求

■ 施郑平

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记指出，“这次主题教育要牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求”。总要求体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求。当前，主题教育的热潮正全面兴起，我们唯有深刻领会、深入把握这一总要求，将其贯穿到主题教育的全过程，方能取得实实在在的成效，不断开创事业发展新局面。

学思想，凝心铸魂筑牢根本。坚持思想建党、理论强党，是中国共产党的优良传统和独特优势。中国共产党的历史，是一部波澜壮阔的思想理论武装史，每逢重大历史关头，我们党都要用党的创新理论统一全党思想，保证党的团结统一、步调一致。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是新时代中国共产党的思想旗帜。学思想，就要克服学风不纯不正、学习不走心不深入不系统等理论学习方面的突出问题，坚持读原著学原文悟原理，坚持多思多想、学深悟透，大力弘扬马克思主义学风，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求，把握好这一思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，不断推进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，真正把马克思主义看家本领学到手。

强党性，锤炼品格强化忠诚。“种树者必培其根，种德者必养其心。”党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。习近平总书记指出，“讲政治最根本就是要讲党性”，“我常说修共产党人的‘心学’，坚持学思用贯通、知信行统一，其中一个重要目的就是要求党员干部坚定理想信念、增强党性”。政治上的坚定、党性上的坚定，都离不开理论上的坚定。习近平新时代中国特色社会主义思想不仅包含着党治国理政的重大理论和方略，也贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求。强党性，就要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，提升思想境界、加强党性锻炼，筑牢理想信念的政治灵魂，坚守清正廉洁的政治本色，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义。

重实践，实干担当促进发展。空谈误国，实干兴邦。一分部署，九分落实。“要抓实、再抓实，不抓实，再好的蓝图只能是一纸空文，再近的目标只能是镜花水月。”习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的实践品格，富有强大的实践伟力，学习这一思想的目的全在于运用。当前，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。重实践，就要把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为改造客观世界、推动事业发展的强大思想武器，紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，突出实践导向，积极应变求变，以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神，真抓实干、务求实效，切实解决经济社会发展中的各种矛盾问题，防范化解重大风险，推动中国式现代化取得新进展新突破。

建新功，践行宗旨为民造福。新时代十年党和国家事业取得的历史性成就，发生的历史性变革，最根本在于有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。建新功，就要从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧 and 力量，不断提高运用习近平新时代中国特色社会主义思想分析和解决实际问题的能力和水平，自觉问计于民、问需于民，不断增强民生福祉，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

旗帜指引方向，目标凝聚力量。新征程上，我们要牢牢把握这次主题教育的总要求，在推进中国式现代化的伟大实践中，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念、增强党性、指导实践、推动工作的强大力量，奋力开创新时代高质量发展新局面。(据《思想政治工作研究》)



近日，吉文森工公司吉峰林场组织人员深入养殖户、农户家中，宣传森林防火安全知识，增强职工群众森林防火意识，推进全社会共同关注、参与、支持森林防火工作。 ■ 宋志芳 摄

## 春防进行时

## 乌尔旗汉森工公司森防站 开展白桦背麦蛾防治工作

本报讯(通讯员 姚云程 松兰)连日来，乌尔旗汉森工公司森防站开展白桦背麦蛾防治工作，预防和控制林木虫害发生和蔓延。

5月下旬至6月初，正是白桦背麦蛾孵化为幼虫，幼虫上树发生卷叶危害时期。结合去年同期白桦背麦蛾发生发展规律，今年，该森防站将其列为重点防治对象，组织防治人员对黑桦林进行系统监测调查，采用400亿球孢白僵菌可湿性粉剂喷粉，对发生区的黑桦林虫害进行有效防治。

黑桦生于海拔400-1300米之间，且干燥、土层较厚的阳坡山顶石壁上，针叶林或杂木林中，常与白桦、山杨等混生，喜光、耐寒。因黑桦生长环境的特殊，分布不集中，防治地块比较零散。为在最佳时期完成防治任务，防治队员每天早上7点出发，背着沉重的器械、药品，蹚过泥泞的沼泽地，攀爬在陡峭的上坡，每个地块离公路两公里以上，增加了防治工作的强度和难度。目前，此项工作仍在进行中。

## 阿里河森工公司森防站 检疫复检外进木材

本报讯(通讯员 时蕊)近日，阿里河森工公司森防站对调入阿里河利来木器加工厂的落叶松原木进行检疫复检，加强对木材加工企业的监管，规范检疫管理秩序。

检疫人员严格按照《森林植物检疫技术规程》的要求，检查原木表面及树皮有无蛀孔、虫屑、蛀蚀坑道等被害状，查验异地调入松木制品有无相关证书证件、证书证件是否规范，详细了解木材加工经营企业产品的销售去向等情况；对木材加工经营企业宣讲松材线虫病等检疫性林业有害生物的危害，增强涉木单位的检疫意识，确保森林资源生态安全。



5月19日，满归森工公司森防站党支部联合中小学校、森林消防大队开展“领略自然魅力 颂扬时代思想”主题实践活动。学校师生和消防员参观了自然展馆，观看宣传片《魅力满归》，直观地了解满归丰富的自然资源和秀丽的景色，树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。 ■ 高俊平 摄



近日，金河森工公司嘎拉牙林场组织快扑队员对场址居民区进行火灾风险隐患排查，与居民签订森林防火联防联保协议书，并为存在火灾风险的居民住户的烟囱安装了防火帽，确保用火安全。 ■ 王春艳 摄

# 点点新绿染山坡

■ 张颖

近日，在乌丹河干旱阳坡的栽植现场，作业人员采取拉线的方式，按照树苗栽种横向、纵向各3米的间距丈量定位。其他职工挥锹抡镐，挖坑植苗、填土踩实……一系列工序下来，“排排站”的苗木在山坡上迎着微风，与职工们身着的迷彩服相互映衬，构成一道亮丽的风景线。

为抢抓苗木顶浆栽植的有利时机，绰源森

工公司森林调查设计队组织干部职工开展困难立地条件植被恢复的造林工作。

据了解，该单位承担着252.9亩的造林任务，分布在梨子山156林班和育林232、233林班，栽种的树种为云杉。为确保造林成活率，干部职工严格落实造林规划和技术标准，实行班子带头作业和技术人员跟班作业制度，确保实现“栽一棵活一棵，植一行绿一片”目标。

第十九条 反间谍安全防范重点单位应当加强对涉密事项、场所、载体等的日常安全管理，采取隔离加固、封闭管理、设置警戒等反间谍物理防范措施。

第二十条 反间谍安全防范重点单位应当按照反间谍技术防范的要求和标准，采取相应的技术措施和其他必要措施，加强对要害部门部位、网络设施、信息系统的反间谍技术防范。

第二十一条 在重要国家机关、国防军工单位和其他重要涉密单位以及重要军事设施的周边安全控制区域内新建、改建、扩建建设项目的，由国家安全机关实施涉及国家安全事项的建设项目许可。

县级以上地方各级人民政府编制国民经济和社会发展规划、国土空间规划等有关规划，应当充分考虑国家安全因素和划定的安全控制区域，征求国家安全机关的意见。

安全控制区域的划定应当统筹发展和安全，坚持科学合理、确有必要原则，由国家安全机关会同发展改革、自然资源、住房城乡建设、保密、国防科技工业等部门以及军队有关部门共同

## 党员干部上廉洁教育党课

本报讯(通讯员 钮亚丽)近日，绰尔森工公司综合服务中心党支部书记为党员干部讲授题为《树廉洁之心，行廉洁之事，做廉洁之人》的廉洁教育党课，提醒党员干部坚定理想信念，做到不敢腐、不能腐、不想腐。

## 清理垃圾

本报讯(通讯员 涂丽丽)近日，库都尔森工公司岩山林场组织职工清理牙伊公路两侧垃圾，美化公路环境，消除安全隐患。

# 中华人民共和国反间谍法

(接上期)

第十七条 国家建立反间谍安全防范重点单位管理制度。

反间谍安全防范重点单位应当建立反间谍安全防范工作制度，履行反间谍安全防范工作要求，明确内设职能部门和人员承担反间谍安全防范职责。

第十八条 反间谍安全防范重点单位应当加强对工作人员反间谍安全教育和培训，对离岗离职人员脱密期内履行反间谍安全防范义务的情况进行监督检查。

第十九条 反间谍安全防范重点单位应当加强对涉密事项、场所、载体等的日常安全管理，采取隔离加固、封闭管理、设置警戒等反间谍物理防范措施。

第二十条 反间谍安全防范重点单位应当按照反间谍技术防范的要求和标准，采取相应的技术措施和其他必要措施，加强对要害部门部位、网络设施、信息系统的反间谍技术防范。

第二十一条 在重要国家机关、国防军工单位和其他重要涉密单位以及重要军事设施的周边安全控制区域内新建、改建、扩建建设项目的，由国家安全机关实施涉及国家安全事项的建设项目许可。

县级以上地方各级人民政府编制国民经济和社会发展规划、国土空间规划等有关规划，应当充分考虑国家安全因素和划定的安全控制区域，征求国家安全机关的意见。

安全控制区域的划定应当统筹发展和安全，坚持科学合理、确有必要原则，由国家安全机关会同发展改革、自然资源、住房城乡建设、保密、国防科技工业等部门以及军队有关部门共同

划定，报省、自治区、直辖市人民政府批准并动态调整。

涉及国家安全事项的建设项目许可的具体实施办法，由国务院国家安全主管部门会同有关部门制定。

第二十二条 国家安全机关根据反间谍工作需要，可以会同有关部门制定反间谍技术防范标准，指导有关单位落实反间谍技术防范措施，对存在隐患的单位，经过严格的批准手续，可以进行反间谍技术防范检查和检测。

## 第三章 调查处置

第二十三条 国家安全机关在反间谍工作中依法行使本法和有关法律规定的职权。

第二十四条 国家安全机关工作人员依法执行反间谍工作任务时，依照规定出示工作证件，可以查验中国公民或者境外人员的身份证明，向有关个人和组织询问有关情况，对身份不明、有间谍行为嫌疑的人员，可以查看其随身携带物品。

第二十五条 国家安全机关工作人员依法执行反间谍工作任务时，经设区的市级以上国家安全机关负责人批准，出示工作证件，可以查验有关个人和组织的电子设备、设施及有关程序、工具。查验中发现存在危害国家安全情形的，国家安全机关应当责令其采取措施立即整改。拒绝整改或者整改后仍存在危害国家安全隐患的，可以予以查封、扣押。

对依照前款规定查封、扣押的电子设备、设施及有关程序、工具，在危害国家安全的情形消除后，国家安全机关应当及时解除查封、扣押。

第二十六条 国家安全机关工作人员依法执行反间谍工作任务时，根据国家有关规定，经设区的市级以上国家安全机关负责人批准，可以查阅、调取有关的文件、数据、资料、物品，有关个人和组织应当予以配合。查阅、调取不得超出执行反间谍工作任务所需的范围和限度。

第二十七条 需要传唤违反本法的人员接受调查的，经国家安全机关办案部门负责人批准，使用传唤证传唤。对现场发现的违反本法的人员，国家安全机关工作人员依照规定出示工作证件，可以口头传唤，但应当在询问笔录中注明。传唤的原因和依据应当告知被传唤人。对无正当理由拒不接受传唤或者逃避传唤的人，可以强制传唤。

国家安全机关应当在被传唤人所在市、县内的指定地点或者其住所进行询问。

国家安全机关对被传唤人应当及时询问查证。询问查证的时间不得超过八小时；情况复杂，可能适用行政拘留或者涉嫌犯罪的，询问查证的时间不得超过二十四小时。国家安全机关应当为被传唤人提供必要的饮食和休息时间。严禁连续传唤。

除无法通知或者可能妨碍调查的情形以外，国家安全机关应当及时将传唤的原因通知被传唤人家属。在上述情形消除后，应当立即通知被传唤人家属。

(未完待续)

## 普法宣传窗



## 开展廉洁教育主题党日

本报讯(通讯员 赵长海 王敬友)近日，得耳布尔森工公司永青林场党支部开展廉洁教育主题党日，组织党员干部观看专题片《蚁贪之害》，接受反腐倡廉警示教育；支部书记以《增强拒腐防变能力，加强廉洁文化建设》为主题，讲授专题党课，筑牢党员干部拒腐防变思想防线。